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Cigányérdekeltségű
kibuc-modell Magyarországon?
Papp Laci ringben marad, Morvái bedobta a törülközőt
Közel fél éve alakult meg a Magyarországi Cigányok Demok

ratikus Szövetsége (MCDSZ). Céljuk a hazai cigányság nemzeti
ségi jogainak, érdekképviseletének felvállalása. A cigányság fel
emelkedését célzó gazdasági-társadalmi elképzeléseikről beszél
getünk Náday Gyulával, az MCDSZ elnökével.

— Legutóbbi elnökségi ülé
sükön önök elfogadtak s az il
letékeseknek megküldték egy
társadalmi-gazdasági progra
mot, mely a cigányság anyagi
és kulturális felemelkedését
szolgálhatja. Miről van szó a
tervezetben?
— A cigányság a gazdasági

élet perifériájára szorult. Élet
tere beszűkült, létéért küzd.
Gazdaságpolitikai célkitűzése
ink megfogalmazásakor, mi ab
ból Indultunk ki, hogy a cigány
ság jelentős része ma is falvak
ban él. Foglalkoztatásukhoz eb
ben a környezetben számos ér
dek kötődik. Mára kiderült,
hogy a cigányság ingázása drá
ga megoldás. Drága a munkál
tatónak. drága a munkaválla
lónak, a családoknak. Hazánkban több százezer hektár föld
terület van parlagon, kihaszná
latlanul. Kézenfekvő megoldás
nak ígérkezik a cigányság he
lyi foglalkoztatása, a túlzott,
kényszerű mobilitás lefékezése
érdekében számukra önfenn
tartó agrárgazdasági nagyüze
mek létrehozása.
— Hogyan gondolják ehhez a
pénzügyi feltételek megterem
tését?
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— A jelenlegi agrárgazdasá
gok például az ott élő cigányság
lélekszámúnak függvényében— állami kártalanítás fejében
— átadhatnának földterülete
ket, kezdetben önellátás céljá
ra, az arra vállalkozó cigányság
részére. Nem segélyeket kell
osztogatni. Az állami, tanácsi,
egyéb pénzügyi szervek pénz
ügyi alapok átcsoportosításával
— az ÁBMH munkahelyterem
tő anyagi eszközeivel — a Tár
sadalombiztosítási Intézet, a
biztosító szervek segítségével
kellene megteremteni a cigány-

nyes foglalkoztatása lenne
megoldható e téren. Hasonló
módon alakulhatnának vállal
kozások a mezőgazdasági és

egyéb hulladékok hasznosításá
ra, környezetvédelmi, út-árok,
csatornakarbantartási munkák
ra, és így tovább. Logikus és 1

praktikus megoldás lehet a Szo
ciális segélyt összekötni a köz
munka végzésének igényével.,
Ebben az esetben a munkavég
zésre alkalmas cigánycsaládtag
„bónra" végzett munkája len-'
ne a jogalap szociális segélyre.
Az eddigi tapasztalatok ugyan
is azt bizonyítják, hogy az el
lentételezés nélküli szociális se
gély a munkaképes embereket
„munkakerülő" életmód kiala
kítására csábíthatja, ennek
minden hátulütőjével együtt.
— Mezei Istvánt, az MCDSZ

főtitkárát, a megalakulás óta
eltelt fél év eredményeiről, ese
ményeiről kérdezem.
— Az MCDSZ mára körülbe

lül 60 ezer tagot tömörít, hiva
talosan bejegyzett társadalmi
szervezet, amely a 800 ezres ci-
gánylákosság minden rétegének
önálló nemzetiségi és érdekvé
delmi képviseletét látja el.
Megalakultak a vidéki szerve
zettcink is, megyei, városi, köz
ségi szinten. Jó a kapcsolatunk
az Országos Cigánytanáccsal,
a HNF-fel. a SZOT-tál, A kö
zeljövőben kerül sor az
MCDSZ—MDF kerekasztail-be-
sélgetésre, de együttműködési
szándékát jelezte az SZDSZ, a
Független Jogász Fórum, a Fi
desz és a Demisz is.
— Milyen a kapcsolatuk a

többi cigányszervezettel? Gon
dolok itt a Phraelipe vagy a
nemrég létrejött Cigány Párt
ra?
— Többször jeleztük írásban



ság agrárélelmiszer-gazdasági
tervezeteit. Célszerű 'lenne egy
érdekeltség kialakítása, hogy a
jómódú cigányok szabad pénz
eszközeit hitel, részvény, cél
részjegy formájában erre
igénybe lehessen venni, állami
garanciák mellett. A cigányság
élömunkaerejének lekötése, a

megélhetés saját munkával va
ló garantálása, a családi kör
nyezetben való állattartás,
zöldség-gyümölcs termelés le
hetőségeinek biztosítása —
akár egyes elnéptelenedett fal
vakba vállalkozó cigánycsalá
dok betelepítésiével is — nagy
mértékben csökkentheti a ci
gánysággal kapcsolatos társa
dalmi gondokat, terheket.
— Ha jól értem, önök az iz
raeli kibuctelepülések egyfajta
hazai rtiodéltjét kívánják kiala-
kitani. Mi ennek a realitása,
milyen előnyök származhat
nak még ebből?

' Nem cigánytelepekre —
gettókra — szavazunk, de el
tudjuk fogadni a cigányfalvak
létrehozásának koncepcióját.
Nem az elkülönülésre gondo
lunk, hanem az együttélés köl
csönösen elfogadható formái
nak megteremtésén fárado
zunk. Nem hirdetjük az elérhe
tetlen, irreális asszimilálódás
célkitűzéseit, ment ennek egye
lőre nincsenek meg, nem is vol
tak meg a társadalmi, tudati
igényei, feltételei.
— Milyen más alternatívák^

bán gondolkodnak még?
— A cigányság saját érde

keltségű vállalkozásai számos
területen kellően koordinálva,
integrálva, szakértelemmel szé
les körű foglalkozási, megélhe
tési lehetőségeket garantálhat
nak. Például jelenleg is kiegé
szítő jövedelmet nyújt sokak
nak az erdei-mezei gyógynövé
nyek, gombák begyűjtése és

értékesítése. Azonban ezek to
vábbi hasznosításában már a

cigányság nem vesz részt, hol
ott a nagyobb jövedelem a fel
dolgozó munkából származik.
Ezért jónak tartanánk, ha a
szakminisztériumok anyagi tá
mogatásával, cigányérdekeltsé
gű vállalkozás keretében össz
pontosulna nemcsak az említett
termékek begyűjtése, hanem
szárítása, előfeldolgozása, cso
magolása is. Népgazdasági szin
ten több ezer ember intézmé-

szándékunkat, de eddig süket
fülekre talált, ök nem fogad
nak el bennünket a testvériség
szellemében, míndván kiárusít
juk a cigányságot a magyar
társadalomnak. Osztojkán Béla
ezt többször értésemre adta; a
Cigány Pártról pedig mi is a
sajtóból értesültünk, nem tud
juk kik szervezik.
— Ennyire megosztott ma a

cigányság?
— Nem, a cigányság nem

megosztott, hanem a 100—200
fős cigányértelmiség közt van
széthúzás, folyik a hatalmi
harc. Ezt nem mi szítjuk, sze
retném hangsúlyozni, mi to
vábbra is nyitották vagyunk
mindenki felé, aki együttmű
ködni kíván velünk az egész
cigányság érdékében.
— Miből gazdálkodnak? Ügy

emlékszem, az MCDSZ társel
nöke, Morvái Ferenc felaján
lotta anyagi segítségét.
_— A megalakuláshoz 100 ezer
forintot kaptunk kölcsönbe a
HNF-töl, más forrásokból 20—
20 ezer forintot. Ennek jelentős
része lényegében elment a szer
vezésre. A Demisz ígért némi
támogatást, hogy legalább pos
taköltségre fussa, hogy a vi
dékkel tartani tudjuk a kapcso
latot. Morvái Ferenc Ígérete el
lenére visszalépett.
— Mivel indokolta?
— Szerinte mi „sztálinista”

szervezet vagyunk, amire ö
nem ad pénzt. Volt egy másik
föltétele is, hogy üljünk lé a
többi cigányszervezettel tár
gyalni, még a balatonfüredi
kastélyát is felajánlotta erre a
célra. Meghivágásra senki nem
válaszolt, így ez a találkozó
nem jött létre.
— S a másik társelnök, Papp

Laci is bedobta a törülközőt?
— Szó sincs róla. Nyáron, a

cigány olvasótáborokban él
ménybeszámolóval egybekötött
tehetségkutatásra vállalkozott.
Benne nem csalódtunk. A kö
zeljövőben kerül sor szerződés
kötésre az MCDSZ és az MTK
között — hulladékhasznosító
közös vállalkozásba fognánk,
melynek bevételét a szövetség
céljaira fordítanánk. Minél
előbb önfenntartóikká szedet
nénk válni, $ ehhez kérnénk
más szervezetek, intézmények,
nem feltétlenül anyagi, de er
kölcsi támogatását, bátorítását.

Pogány Sára


